

Último día del Campeonato



Impresiones de un espectador

Admirable, de animación y de luz, era el aspecto que ofrecía esta tarde el Velódromo, donde se jugaba el último match de foot-ball, para disputarse el campeonato de Andalucía y Extremadura.

El amplio estadio, teatro de la lucha, se hallaba rodeado por el público. Dentro el que disfrutaba de localidades, fuera el pueblo soberano, formando un apretado cordón de gente, al largo de la alambrada.

La carretera de Sevilla estaba animadísima. El día espléndido, verdaderamente primaveral, casi caluroso, hacía más interesante la fiesta.

Sobre todo llamaba la atención esta curiosidad popular por el sport, el interés con que seguía las jugadas, el aplauso caloroso con que premiaba algún golpe de efecto, ó alguna habilidad de los jugadores.

Nuestro público cada día se muestra más entusiasmado con el foot-ball. No es extraño, porque a Huelva le corresponde el honor de haber sido una de las primeras ciudades españolas en que se jugó al sport, que españolizando el nombre se ha denominado balompié.

El foot-ball es un imponderable elemento de educación física, y por eso ha contado siempre con nuestro apoyo y nuestro entusiasmo.

La juventud necesita vigorizarse en la lucha al aire libre. Ya se advierte esto en los jugadores de Huelva, hábiles, fuertes, audaces, triunfando en diferentes ocasiones de adversarios importantes.

Además, tiene el foot-ball un aspecto estético, cuya belleza no puede pasar desapercibida a un pueblo de sentimientos artísticos innatos, como el meridional.

Jugándose al aire libre, en un clima agradable y ofreciendo numerosas actitudes y momentos de la carrera, y el pugilato, recuerda algo el estadio griego.

Nos felicitamos, pues, de la atmósfera de entusiasmo que reina alrededor del foot-ball y de la sanción que le dió el pueblo con su presencia, nota de cultura, que será seguramente vista con simpatías por nuestros huéspedes de hoy y por todos nuestros convecinos.

El público

Ya hemos dicho que fué numerosísimo. En el exterior del Velódromo, se agrupaba la gente del pueblo, permaneciendo a pie firme las horas que duró el partido.

La carretera de Sevilla estaba llena de coches. Dentro, la caseta del Club estaba ocupada por bellas y distinguidas damas, y en un lado del campo, cubierto con sillas, también había muchas familias de nuestra buena sociedad.

El partido ha sido reñidísimo. Los jugadores de Sevilla, se han portado como buenos. De los nuestros, nada hemos de decir, conocidas sus excelentes cualidades.

El partido comenzó a las 3 y media.

A las 4 y 10, el Club Recreativo hizo el primer goal, después de una lucha empeñada, siendo saludado con una ovación de la concurrencia.

Entre los espectadores había numerosos jóvenes de Sevilla, que han venido expresamente a presenciar el partido.

La banda municipal

A las tres y media llegó al Velódromo la Banda municipal, interpretando el programa que ya anunciamos.

Fuera de programa tocó la «Dance des apaches» popular composición que está muy en boga en Londres actualmente, y que fué notablemente ejecutada.

El triunfo de Huelva

La suerte ha continuado favoreciendo al Club Recreativo de Huelva, que ha salido vencedor en el campeonato de Andalucía y Extremadura.

Venció a «Sevilla Foot-ball Club» por dos «goals» a cero.

Sincera y entusiastamente felicitamos a nuestros paisanos por este nuevo y señalado triunfo, y también a los jugadores de Sevilla, cuya derrota ha sido honrosa, pues demostraron excelentes aptitudes, conocimientos del «sport» y entusiasmo, luchando ruidamente.

Reparto de los premios

Terminado el «match», el Dr. Mackay pronunció un breve «speech», enarcando la importancia que para los pueblos tiene los deportes, haciendo una oportuna alusión a una frase del general Wellington, quien atribuía una buena parte del éxito en la batalla de Water-

loo a la agilidad y adiestramiento que en la juventud crea el ejercicio de foot-ball.

Ergió al buen equipo de Sevilla, el cual demostró durante todo el juego su pericia y fuerza.

Después, la distinguida señora del Dr. Mackay, entregó la copa de plata al Club vencedor y las medallas de oro a los jugadores de Huelva.

Las medallas de plata fueron entregadas a los jugadores del «Sevilla Foot-ball Club».

Los jugadores bebieron champagne en la copa del campeonato.

EL PARTIDO

A la hora anunciada, salen los equipos al campo, estando ambos teams representados por los señores siguientes:

Sevilla Foot-Ball

Valenzuela, Kirkwood, B. Romero Castañeda, G. Martínez, Montoto, Alba, Leconte, Mac Kenzie, Alvarez Smith.

Club Recreativo

Bravo, Apolinario, Tellechea, L. Guzmán, Borrero, Estrada, Padilla, J. Guzmán, M. Guzmán, F. Guzmán, Batlle.

Fué referee el señor Alcock, y linesmen los señores Thompson y Bellamy.

La salida corresponde al team de Huelva, que lo hace atacando con coraje la meta del «Sevilla» y tirando varias veces a «goal», que Valenzuela para admirablemente.

Los de Sevilla se acreditan de buenos jugadores en la defensa de su puerta, y sus delanteros logran varias veces acercarse a los de Huelva, aunque no consiguen tirar a «goal», pues los backs de este «team», muy bien en su sitio, los rechazan.

Durante una de las acometidas de los de aquí, el señor Romero se vé obligado a retirarse del campo, por haber recibido un fuerte golpe en la pierna, volviendo a ocupar su puesto pasado algún tiempo.

El primer tanto de la tarde ha estado a cargo de Apolinario, valiéndole una gran ovación.

Durante el segundo tiempo continúa el partido en las mismas condiciones, aunque el juego que realizan ambos bandos es más lento, debido sin duda al cansancio.

Los de Huelva tiran varias veces a «goal», defendiéndolo magistralmente los «bachs» y el «goalkeepers», pero una de las veces Borrero consigue hacer pasar el «ballón» de la meta, apuntándose los de Huelva el segundo «goal», que fué vivamente aplaudido.

Al proseguir el juego, los jugadores de Sevilla dominan a ratos a los de Huelva, pero no logran hacer ningún tanto, terminando así el «match».

De los jugadores de Sevilla lograron distinguirse el portero señor Valenzuela, que ha acreditado ser uno de los mejores «goalkeepers» españoles, y además los señores Romero, García Martínez, Mac Kenzie y Leconte, que han estado incansables haciendo jugadas que fueron muy aplaudidas.

De los de Huelva, se distinguieron Bravo, Borrero, Apolinario, Paco y Luis Guzmán y Estrada.

Guinea

Un niño lesionado

Un muchacho de 10 años de edad, llamado José Portela Saavedra, que presenciaba la partida de foot-ball jugada esta tarde en el Velódromo, saltó la alambrada clavándose un espino de la misma en el dedo índice derecho, de cuya lesión fué curado en el Hospital provincial.

Atropellada por un carro

A las doce y media de hoy, ocurrió un lamentable suceso en la esquina de las calles San José y Cánovas, del que fué víctima la anciana de 70 años de edad, Francisca Chico Mena, con domicilio en la calle San Andrés.

Según nos manifiestan testigos presenciales del hecho, venía por la primera de dichas calles un carro, llevando una marcha exagerada, yendo subido el conductor.

La infeliz anciana fué alcanzada por el carro, recibiendo tan fuerte golpe, que cayó en tierra, bañada la cara en sangre.

Pasado un buen rato, y en vista de que no se presentaba ninguno de aquellos, dos transeúntes condolidos del lastimoso estado en que se hallaba la anciana, la cual se desangraba por momentos, condujéronla al Hospital provincial, donde el médico de guardia señor Coto Pérez, le apreció una extensa herida contusa en la región ciliar izquierda.

Prepáranse varios festejos, entre ellos, un magno banquete en el Teatro Circo Ibérico, en obsequio a los ilustres viajeros.

Sea enhorabuena

Ha dado a luz con toda felicidad un robusto niño, la joven esposa de nuestro amigo don Pedro Juan Zaragoza.

El Corresponsal

5 Enero, 1910.

Sección Local y Provincial

Las oficinas de minas.

Las oficinas de Minas de esta provincia, han sido trasladadas desde el Paseo de Santa Fé, a la calle Rascón, números 41, 43 y 45, principal.

Notas municipales

Hasta el día 31 del corriente se hallará expuesta al público, en la Secretaría del Ayuntamiento, la rectificación del padrón de vecinos de este término, en cuyo plazo se admitirán las reclamaciones que se produzcan por cualquier residente en Huelva.

Los anuncios en sitios públicos.

La administración de Rentas Arrendadas recuerda a los anunciantes, sociedades ó empresas y particulares que fijan anuncios en sitios públicos, la obligación en que se encuentran de presentar una declaración en las oficinas citadas a los efectos del timbre.

Pasado el día 15 del corriente mes, la inspección técnica del timbre procederá a la formación de expedientes, exigiendo a los interesados las responsabilidades en que hayan incurrido.

También se advierte a los dueños de establecimientos, que desde el 15 de Enero no deben tener expuestos aquellos anuncios que no hubieren satisfecho el impuesto del timbre.

En todas las convalecencias y de modo especial en la de la gripe y demás enfermedades infecciosas; en la inapetencia; desarreglos gástricos; extenuación por excesos; estado enfemático de los niños, etc., nada tan indicado y eficaz como la «Carne Líquida» del Dr. Valdés García, de Montevideo.

Diputación provincial.

La diputación provincial ha enviado al Gobierno civil para su inserción en el Boletín Oficial, la cuenta de los gastos ocasionados en la prolongación de la fachada del Hospital provincial que importa 1.047'50 pesetas; la de reparación y blanqueo de la Diputación, 161'43; la de instalación del archivo en el piso bajo del edificio, 13'50 y la de instalación del alumbrado eléctrico en el Hospital, que asciende a 1 200 pesetas.

De viaje.

En uso de licencia, ha marchado a Madrid el Delegado de Hacienda don Pedro Groizard.

Subasta de postes de telégrafos.

La sección de telégrafos de esta provincia anuncia un concurso para enagenar 379 postes inútiles que se hallan clavados en la carretera de Sanlúcar la Mayor a Ayamonte, bajo el tipo mínimo de 0'50 uno.

Las proposiciones podrán presentarse hasta el día 31 del corriente.

Si todavía existen hoy «débiles y enfemáticos» es porque ellos lo quieren, pues basta con hacer uso del Jarabe ó Vino de Hemoglobina Deschiens, que combaten todas las causas de debilidad ó desfallecimiento, para sentirse al poco tiempo fuerte y vigoroso, para que la sangre, antes viciada y empobrecida, pase a las venas generosa, rica, procurando bienestar, salud, contento de la vida.

Enfermo.

Se halla enfermo en Trigueros el diputado provincial don Eliecer Montiel Toscano.

Le deseamos rápido alivio.

Detenidos.

Ha sido detenido en esta Capital por la Guardia civil, José Mesa Delgado (a) Mesita, que se hallaba reclamado por el Juzgado de Instrucción.

Por desacato y desobediencia a los agentes municipales de Paterna del Campo, ha detenido la guardia civil a Pedro Ramos Domínguez, el cual ingresó en la cárcel.

Agua de Colonia de fino perfume y baratísima incomparable, no hay otra que la de Orive. Mejor y 4 veces más barata que las extranjeras. Por eso la prefiere la aristocracia y obtuvo dos premios primeros en la Exposición Farmacéutica nacional y en el IX Congreso de Higiene Internacional.

Cán hidrófobo.

Ayer tarde entró en el corral de una casa de Gibraltón, un perro hidrófobo, mordiendo a un cerdo de 12 arrobas que allí se encontraba.

El cerdo ha sido intervenido por las autoridades.

Fallecimiento.

Ayer falleció la esposa de nuestro amigo particular don Baldomero Martínez. Al sepelio, que se verificó esta tarde a las cuatro, asistió numerosa concurrencia.

Enviamos nuestro pésame a su desconsolado esposo.

Víspera de Reyes.

Aoche, los establecimientos de juguetes y las confiterías se vieron concurridísimos, aprovisionándose los paques de juguetes y golosinas para los pequeños.

El Bazar-Mascarós, puede decirse que ha sido el representante de los Reyes Magos en Huelva, pues anoche despachó centenares de juguetes desde los más económicos, hasta los de más lujo y alto precio.

También se vendieron muchos juguetes en el establecimiento de D. Rogelio Buendía.

Una agresión.

El vecino de Aracena, Antonio del Toro Aranda, que transitaba anteayer por la carretera de Galarzo, fué agredido con un palo, de manera inopinada, por un individuo llamado Vicente Romero González.

El agresor ha sido detenido y puesto a disposición de las autoridades.

De los pueblos.

Han quedado constituidas las Juntas municipales del Censo electoral de Sanlúcar de Guadiana, Calañas y Puerto moral.

Han remitido listas de compromisarios para su inserción en el Boletín Oficial, los Ayuntamientos siguientes:

Zufre, Sanlúcar de Guadiana, Puerto moral, Trigueros, Lepe, Aloso, Santa Olalla y Lucena del Puerto.

Han quedado constituidas las juntas municipales del Censo electoral de Los Marines y Paymogo.

En las secretarías de los Ayuntamientos de Nerva y Villanueva de los Castillejos, se encuentra de agravios el padrón de vecinos.

En el Peñón

SUMISION DE UNA KABILA

Madrid 6, 17-30

Dicen del Peñón, que la kábila de Zagnidit, perteneciente a los Bocoyas, se presentó ayer al comandante militar de la plaza para hacer acto de sumisión.

Todos los habitantes del Peñón concurrirán a la ceremonia. El comandante militar, después de escuchar las manifestaciones de los moros, pronunció un discurso aconsejando a los sometidos que no alteren la paz nunca, pues España desea proporcionarles bienestar y progreso.

Terminó dando vivas a España, al Ejército, al rey y al general Marina, que fueron contestados por todos, incluso por los kabileños.

Espérase en breve la sumisión de los Benibulras y Beniutif.

FABRA.

El rey en Madrid

Madrid 6, 14 30

En el expreso de esta mañana llegó el rey a la estación del Mediodía.

En el andén esperabanle toda la familia real, excepto la reina Victoria, el gobierno, las autoridades, el alto personal palatino y comisiones de los cuerpos militares.

Los alumnos de las academias militares que venían en el mismo tren que don Alfonso, expusieron a éste su deseo de que las vacaciones se prorroguen hasta el lunes próximo.

A la llegada a Madrid, el rey habló con el ministro de la Guerra, dándole cuenta de la aspiración de los alumnos y exponiéndole su apoyo, telegrafando el ministro en este sentido a las diferentes Academias militares.

Los cadetes vitoreson al monarca.

Capilla en Palacio

Con motivo de la festividad del día, se ha celebrado capilla pública en Palacio.

La ceremonia resultó solemnisísima. Las amplias galerías del regio alcázar se hallaban ocupadas en doble fila por el público, cubriendo la carrera los alabarderos.

La comitiva se trasladó desde las habitaciones reales a la capilla, en la forma acostumbrada.

Cantóse la misa del maestro Zubiaurre Al ofertorio, los soberanos ofrecieron tres cálices conteniendo oro, incienso y mirra, en recuerdo de la adoración de los Reyes Magos.

Asistió a la misa toda la familia real. D. Alfonso vestía uniforme de búsar.

FABRA

—Sí; un «jayón».
—¿Cuándo?
—Anoche, a toda ventisca, «le corrieron» al ángel de Dios; me despertó llorando.
—¿Y es galán el inocente! ¿Qué vas a hacer?
—Declararlo a la justicia y sacar licencia para criarlo.
—¿Tú?
—Yo misma.

La noticia maravilló al vecindario. ¡Sabeluca, la pobre y triste Sabel, iba a adoptar un «jayón»! Era curioso verla tan vieja y achacosa mecer y cantar al niño con entusiasmo; su vocicilla atiplada y temblona sonaba lenta en el corral, a la par de la lluvia, como una música letanía regada de lágrimas.

En sus brazos fué el chiquitín a bautizarse, ella le sirvió de madrina, y los curiosos que acudieron a comentar la ceremonia, la vieron llorar, en éxtasis delante de la Virgen del Rosario...

Aquella tarde, cuando la buena mujer se recogía a calentar al niño y a mecerle, sucedió una cosa pasmosa, que fué considerada como un milagro.

El cartero trajo una carta para Sabeluca. ¡La carta esperada tantos años, codiciada «esquela» que las madres aldeanas aguaraban siempre del hijo expatriado!

El papel prodigioso traía noticias y caudales y de regreso; era un raro documento signado todo con rasgos de alegría.

También aquella noche Sabel meció al «jayoncito» de hinojos en el suelo pero no sonó con los ojos abiertos sobre las ascuas del hogar; los puso con gratitud en una imagen de la Virgen de Octubre, y desgranó sobre el ángel dormido las cuentas del Rosario, alzando la Ave María al compás de la lluvia, ella gozosa sonata, a modo de canción...

CONCHA ESPINA DE SERNA.

La Banda municipal

Esta tarde estrenó la Banda municipal el nuevo uniforme, que consiste en guerrera y pantalón azul celeste, aquella con vivos granas, y éste con franja de igual color. En el cuello llevan en letras plateadas, las iniciales B. M. Las gorras son prusianas con galones, según la graduación de los músicos y una lira plateada entre palmas.

A las dos se organizó la Banda en el Ayuntamiento, a presencia del alcalde y de numeroso público, atraído por la novedad.

De la Casa consistorial salió tocando el pasacalle de «La Viuda alegre», dirigiéndose a la plaza de las Monjas por las calles Tetuán, Concepción, Palacios y Vázquez López.

La plaza de las Monjas estaba a las tres concurridísima.

La Banda interpretó el programa anunciado, dirigiéndose a las tres y media al Velódromo para amenizar el campeonato de Foot-ball.

El nuevo uniforme de la Banda municipal, ha sido del agrado del público.

VACUNA Y DESINFECCION

El señor Inspector provincial de Sanidad, remite a la Alcaldía el siguiente resumen de la vacuna durante el pasado mes de Diciembre:

Resumen del mes.—Vacunados y revacunados en los Centros, 1.496.

Vacunados y revacunados a domicilio, 1.923.

Total general, 3.419.

El Dr. Figueroa remite también el estado de las desinfecciones que se han practicado en el mismo mes:

Servicio de desinfección municipal.

—Viruela, 22 casas; Tuberculosis, 5; Difteria, 4; Fiebre tifoidea, 1; Bronco pneumonia, 1; Septicemia, 1.

Total, 34.

Notas ayamontinas

De Música

Entre los elementos que formaban la disuelta Sociedad «Unión Recreativa Ayamontina», cunde la idea de organizar una Agrupación Filarmonica, que llegue a ocupar en poco tiempo, el lugar de aquella.

De esperar es el éxito práctico de las gestiones que lleva a cabo la comisión organizadora, dada la actividad y laudable deseo que la anima.

Del Ferrocarril

La noticia de que en breve llegará a ésta la Comisión representativa de la casa constructora del ferrocarril, ha llenado de júbilo a esta comarca.

OFERTAS Y DEMANDAS

Se vende un precioso coche jardinera de seis asientos, poco usado, con sus correspondientes garniciones. — Darán razón: Papelería Inglesa.

Para establecimiento u oficina se arrienda la planta baja de la casa en construcción, Rascón, 1. Para tratar con su dueño, en la misma calle, número 3, principal.

Se vende un solar en el barrio de San Cristóbal. — Darán razón en la Papelería Inglesa.

A LOS MINEROS. — Para gestión de toda clase de asuntos, redacción de solicitudes, recursos y prosecución de expedientes. Calle Rascón, 49.

Lámpara eléctrica PHILIPS. Economía 75 por 100. Luz blanca y constante. — Precio de 25 á 50 bajías, 5 ptas.

Venta exclusiva: Bazar Mascorós. — Huelva.

Ama de cría. se ofrece. Calle Béjar, 16.

LA AGRESION A ALHUCEMAS

(Información postal de "Fabra")

Después del largo tiempo de tranquilidad por ésta y de las repetidas conferencias que tanto los moros de la kábila de Beni Urriaguel, como los de la kábila de Bocoya, venían sosteniendo con el Comandante Militar de esta plaza, todo hacía suponer que resultaría algo ventajoso, cuando menos para los que habitamos en esta pequeña roca; pero cuantas esperanzas se formaban, cayeron por tierra al reproducirse anteayer por parte de los kabileños la agresión contra esta plaza.

Grande ha sido la sorpresa, pero más ha llamado la atención, el que toda la tarde de dicho día estuvieron pescando, en las inmediaciones de las murallas, varios botes de esta localidad, sin figurarse nadie que tuvieran los moros tales intenciones.

Una vez retirados los citados botes fué cuando los kabileños dieron principio á hacer fuego contra la plaza desde el castillo de Adjis que se halla próximo á la playa.

Tal fué la actividad desplegada por la artillería, que seguidamente resonó el estampido de nuestros cañones, los que en previsión de cualquier sorpresa, estaban apuntados.

Así mismo, elogiase la puntualidad con que se colocaron en sus puestos los oficiales é individuos de la compañía de infantería que manda el distinguido capitán don José Mijangos.

La agresión por parte de los moros fué corta, pero con el fin de castigar á éstos, durante el día 30, estuvieron los tiradores de infantería en sus puestos de observación, con el fin de evitar que el enemigo hiciese ninguna de las faenas en el campo ni se aproximase al alcance de nuestros fusiles. Igualmente la artillería los castigó con ciertos disparos, cesando el fuego al medio día por haber puesto bandera de parlamento el enemigo en el expresado castillo de Ajdir, viniendo á la plaza tres moros de la citada kábila de Beni Urriaguel con objeto de manifestar al Comandante Militar de esta plaza los motivos de la agresión. Declararon los emisarios que su kábila se hallaba dividida en dos bandos, uno dirigido por el jefe llamado Sibuca y su familia y el otro por el jefe Shindi y varios más, y que el primero es enemigo acérrimo de los cristianos, cuando por el contrario son amigos nuestros Shindi y los suyos. Y para que pudiera apreciarse la amistad que profesan para con la plaza, estos últimos trajeron en concepto de rehenes algunos niños de las familias más importantes de dicha kábila.

Todo esto lo hicieron para que se viera el vivo deseo que tenía de que los cristianos (Españoles) saltasen á su campo, manifestando que ellos ayudarían á nuestras tropas si llegasen á desembarcar é intentaran los del bando contrario oponerse á ello.

También manifestaron que los autores de la agresión fueron Sibuca y los de su bando en despecho de ver el aumento de partidarios que tiene el bando amigo de España.

Hoy mismo acaba de llegar de la kábila de Bocoya el moro Abdeta, que ha celebrado una conferencia con el Comandante Militar, ignorándose por completo lo tratado entre ambos.

FABRA

LA ITALIANA

Fábrica de Gaseosas y Sifones con agua esterilizada de

D. TRANI

Carretera de Gibraltár 24. — HUELVA

El general Weyler

Madrid 6, 14-30.

Esta noche llegará á Madrid el capitán general de Cataluña Sr. Weyler.

FABRA.

Administración principal de Correos de Huelva

Teniendo que proceder á la instalación de las oficinas de Correos en Minas de Río-Tinto, en edificio que reuna las condiciones necesarias, he resuelto competentemente autorizado por la Dirección general de Correos y Telégrafos, anunciar concurso por término de diez días, á contar desde la inserción de esta resolución en el «Boletín oficial» de esta provincia, para que aquellas personas que estimen conveniente á su interés, puedan hacer y presentar proposiciones ofreciendo locales, acompañando á las mismas el plano del edificio que se ofrezca y demás condiciones que se hallan de manifiesto en el despacho del señor Administrador principal, á quien pueden ver todos los días de 8 á 12 y de 17 á 22.

El tipo del arriendo como máximo es de 240 pesetas anuales, y la duración 5 años.

Huelva 5 de Enero de 1910. — El Administrador principal, Antonio Martínez.

EXTRANJERO

¿Hay seres animados

en el planeta Marte?

París

Telegrafían de Nueva-York, que desde que el profesor Maunder, del Observatorio de Greenwich, ha declarado que los supuestos canales del planeta Marte no eran, en efecto, más que ilusiones de óptica y el resultado de imperfecciones en los aparatos, la prensa americana no hace más que hablar sobre esta gran discusión entre los astrónomos.

Se admite, naturalmente, que las diversas fotografías del planeta, tomadas en diferentes épocas, han revelado la existencia de variaciones considerables en la disposición respectiva de los canales. Sin embargo, las grandes líneas de diversas tonalidades de esta inmensa red de canales, continúan siendo las mismas.

El profesor Lowell, que ha hecho estudios muy profundos con respecto á Marte, admite la existencia de una voluntad animada en este discutido planeta.

La producción del cobre en el mundo

Londres.

El aumento de 36.000 toneladas métricas que ha tenido la producción del cobre en el año 1908, ha sido debido principalmente á la mayor actividad productora de los Estados Unidos durante dicho año.

La producción total en el mundo durante 1908 fué de 739 000 toneladas, correspondiendo de esta cifra á los Estados Unidos 431 000 toneladas.

El consumo de cobre en el mundo en el año citado fué de 701 700 toneladas, de las cuales el 68 3 por 100 corresponde á Europa, y el 30 por 100 á los Estados Unidos. La nación que hizo más consumo fué Alemania, con 180 700 toneladas, y en segundo lugar Inglaterra, con 128 900 toneladas.

Un regalo de Navidad de 750.000 duros.

Filadelfia.

Es dudoso que ninguna mujer hasta ahora, ni aún la misma Czarina, haya recibido un regalo de Navidad más hermoso ni de más valor que el soberbio collar de perlas que el conocido millonario yanqui M. Jorge Widener ha regalado á su esposa. El valor de las hermosas perlas de que se compone el collar se calcula en 750 000 duros. Algunas de las perlas tienen próximamente el tamaño de un huevo de paloma.

La esposa del millonario es una morena, de buena estatura, notable por su hermosura y la distinción y gracia con que viste.

El matrimonio es muy conocido en las principales capitales de Europa, donde pasan todos los años largas temporadas.

REUTER.



MOVIMIENTO DE BUQUES EN ESTE PUERTO

Entrados el día 5

Vapor inglés Lorle, cap. Eggerl, en lastre, de Malta, á Birehall.

Vapor español Nuevo Coazón, cap. Socías, en lastre, de Palma de Mallorca, á Manzanares.

Vapor noruego Botnia, cap. Paaske, en lastre, de Sevilla, á Río-Tinto.

Vapor danés Brattingsborg, cap. Stenson, en lastre, de Spezia, á Río-Tinto.

Vapor español San José, cap. Poneja, en lastre, de Sevilla, á Suarez.

Vapor inglés Barón Herries, cap. Barton, de Glasgow, con carbón á Tharsis.

Vapor español Eloisa, cap. Sánchez, de Cádiz, con general, á Morrison.

Despachados

Vapor español Cabo Toriñana, con general, para Barcelona.

Vapor español Itálica, con general, para Melilla.

Vapor inglés Benaere, con mineral, para Garston.

Vapor inglés Ninian Stuart, con mineral, para Newcastle on Tyne.

Vapor inglés Barón Kelvin, con mineral y coque, para Heysham y Glasgow.

Goleta inglesa Elsa, con mineral, para Exmouth.

Vapor italiano Salento, con mineral, para Venecia.

Vapor danés Frederiksberg, con mineral, para Gothenburg.

Vapor noruego Botnia, con mineral, para Great Yarmouth.

Vapor español San José, para Cádiz, con general.

LA EMULSION SCOTT

de 9 años de edad, estaba muy debilitada por una anemia que entre otras partes de su cuerpo, se cebó en su vista. El médico ordenó tomase LA EMULSION SCOTT que la curó por completo.

Escrito en 17 Abril 1908 por D. Aurelio MARTÍN, Almadén. El médico ordenó la Emulsión SCOTT, porque

LA EMULSION SCOTT es la Emulsión modelo;

esto es la de SCOTT, posee en grado que ninguna otra emulsión se le aproxima, el único poder requerido en un remedio — el poder para curar! Gracias á la pureza y fuerza de sus ingredientes y primorosa elaboración.

Cuando pidais por la de SCOTT, no acepteis más que la de SCOTT, la emulsión que cura!

¿En que se diferencia la Emulsión SCOTT legítima de todas sus imitaciones? En la legítima su acción curativa se halla dentro, en las imitaciones fuera.



Ved que sea esta la marca que vaya en la envoltura.

Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Marés, Calle de Valencia 333, Barcelona á cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.

LABORATORIO QUIMICO

A. AMOUROUX y L. FONTAINE

Ingenieros Químicos Ingenieros Agrónomos

BILBAO

Colón de Larreategui, 35, y Marqués del Puerto

HUELVA: Calle de Sevilla, 32, duplicado

ESPECIALIDAD en Análisis de MINERALES

Contratos para minas, á precios reducidos

ASUNOS

Alumbrado Económico

Se consigue utilizando en el de gas, los mecheros universales intensivos de 75 bajías que consumen UN céntimo por hora, y en el eléctrico empleando las acreditadas lámparas OSRAM y A. E. G., de 25 bajías en adelante, cuya venta exclusiva verdad la tienen los Sres MUNIZ, Tetuán, 10.

También se expenden en dicho establecimiento las lámparas Philips, Tántalo, Z, Iris y Fulgurar, Arcos-voltáticos y cocinas económicas de gas, á plazos y al contado.

ROMERO HERMANOS

BOLLULLOS DEL CONDADO

Vinos exquisitos de Jerez, Vinos finos del Puerto, Manzanilla de Sanlúcar, Valdepeñas añejos y corrientes.

Especialidad en Vinos finos de mesa, marca "CONDADO"

Representante en Huelva y su Provincia: D. Manuel Muñoz, Castelar, 23.-HUELVA

Artículos para Industrias y Minas y efectos navales

F. DE AZQUETA

Importador y almacenista de aceites minerales, grasas, borras para limpieza, empaquetaduras; gomas, tubos de goma para riegos é incendios, tubos de tejidos de cáñamo, lonas para toldos y velas, sacos de cáscara, desencrustante, pinturas, aceites de linaza, barnices, etc

DEPÓSITO DE CORREAS

Teléfono 210. — HUELVA. — Almirante H. Pinzón 22 y 2

HOTEL PARIS

18, ERNESTO DELIGNY, 18. — HUELVA

Magnífico edificio nuevo, construido expresamente para Hotel, Establecimiento de primer orden á la altura de los primeros de su clase, situado en el centro de la población. — Cocina a cargo de un reputado cocinero. — Sala de baños, habitaciones independientes, luz eléctrica y timbre en todas las habitaciones.

Se avisa a los señores viajeros que se cuenta con un servicio especial para la comodidad de sus maletas.

Se confeccionan cuantos encargos se le hagan, por delicados que sean, del ramo de cocina.

Se sirven banquetes para dentro y fuera de la población.

Coches a todos los trenes, servicio de carruajes para paseo y viajes.

Propietario: Don José Terrero

PIANOS

Sublime marca

R. MARISTANY BARCELONA.

VENTAS

á plazos de 5 duros y al contado.

Pídanse catálogos y condiciones á D. FERNANDO BERNARDEZ,

Palacio, 9 y Diaz Quintero, 4, pral. — HUELVA

DROGUERIA 3, Concepción, 3

FARMACIA General Azoaraga, 8

Viuda é Hijos de Monís

PRODUCTOS QUIMICOS Y FARMACEUTICOS

Perfumaria, Pintura, Barnices

y todo lo concerniente al ramo de drogueria.

ARTICULOS y EFECTOS para CAZA

ESPECIALIDAD en Cartuchos cargados



ESCOPETAS FINAS DE VICTOR SARASQUETA. - BILBAO

Enrique Gómez Hierro. - Sagasta, 23, Huelva

UN NUEVO SUERO

Descubrimiento sensacional. Curación de las enfermedades de la piel y también de las llagas de las piernas.



Antes de la curación.



Después de 15 días de tratamiento.

Hemos señalado á los lectores de este periódico el descubrimiento sensacional del señor RICHELET, Farmacéutico y Químico en Sedán de Francia, en lo que toca á las enfermedades de la piel. Aquí la lista de estas enfermedades que han sido curadas después de algunos días por este tratamiento maravilloso:

Eczema, herpes, impétigos, acnes, sarpullidos, prurigos, ojocos, sarpullidos tarináceos, sycosis de la barba, comezónes, llagas varicosas y eczemas varicosas de las piernas, enfermedades sifilíticas

Este maravilloso tratamiento ejerce su acción tanto sobre el punto en el cual se localiza el mal, como sobre la sangre, que después de algunos días, se encuentra transformada y purificada.

Todos los ensayos tuvieron buen éxito, y no se ha conocido jamás una recaída después de la curación.

El precio del tratamiento es proporcionado con todas las condiciones de la fortuna.

(Existe también un tratamiento para los niños de 4 años hasta 16)

Acaba el Sr. RICHELET de instalar depósitos de su tratamiento en todas las boticas y droguerías de España. — Un folleto en lengua española tratando de las enfermedades de la piel, ha de ser remitido gratuitamente, por los depositarios, á todas las personas que lo pidan.

Para obtener también gratuitamente este folleto, basta dirigirse al señor.

RICHELET, 13, rue Gambetta, 31 BILBAO (FRANCIA)

Depositorio en Huelva: Droguería de Don Casimiro Caballero. — En Sevilla: Droguerías de Don José Marín Galán, Don J. Marín y Marín y Don Manuel Cali



PASTILLAS

POLIBALSAMICAS MATUTE

Las pastillas polibalsámicas **Matute** alivian y curan todas las afecciones de las vías respiratorias.
 Las pastillas polibalsámicas **Matute** son inofensivas: no contienen ópio ni sus derivados y por tanto no atacan á la cabeza.
 Las pastillas polibalsámicas **Matute** por la pureza de los medicamentos que las componen y la acertada disposición de ellos, representan para los enfermos una legítima y formal esperanza de recobrar la salud en breve plazo, y un consuelo y alivio muy grande en aquellos que por desgracia padecen una afección de carácter crónico y rebelde á otra medicación.
 Las pastillas polibalsámicas **Matute** obran por inhalación y se toleran perfectamente, cosa que no ocurre con otros preparados similares.
 Las pastillas polibalsámicas **Matute** deben usarse para combatir la *tos, catarros, resfriados, ronquera, gripe, asma, bronquitis*, y todas las afecciones de la garganta.
 Las pastillas polibalsámicas **Matute** son eficaces en los cambios bruscos de temperatura, centros de reunión donde la atmósfera está viciada, seca la garganta produce picazón y tos.
 Las pastillas polibalsámicas **Matute** son de efecto sorprendente; excitan la salivación, refrescan la boca, hacen más fácil la respiración y producen bienestar general en pecho y garganta.
 Las pastillas polibalsámicas **Matute** no deben faltar en ninguna casa donde haya niños. Los cantores y oradores deben hacer uso constante de ellas, si quieren conservar sus facultades.

De venta, en todas las farmacias y droguerías á UNA Peseta la caja.

Depósito general: Droguería de Don RESTITUTO MATUTE.-Cádiz.

CEMENTOS y CAL DE TEIL

de la Societé J. & A. Pavin
de Lafarge

Unicos depositarios

González Hermanos
S. en C.
HUELVA

JUAN CARRARA É HIJOS

Calle Real.—GIBRALTAR

Agencia de Vapores Transatlánticos para el Brasil y la Argentina

Servicio de las importantes Líneas Postales Italianas
LA ITALIA y LA LIGURE BRASILIANA

Para **SANTOS** y **BUENOS AIRES**
admitiendo pasajeros para Rio Janeiro y Montevideo.

El paquete postal **Rio Amazonas**
perteneiente á La Ligure Brasiliana, se espera en Gibraltar el día 21 de Enero y saldrá el mismo día.

Para **SANTOS** y **BUENOS AIRES**
El paquete postal **Ravenna**

pe la Compañía Italia, se espera en Gibraltar el día 5 de Febrero y saldrá el mismo día.

(Estos vapores no tocan en ningún puerto español)

Admiten pasajeros de cámara y tercera clase. Los de cámara á precios equitativos.

En tercera, 150 pesetas

Trato inmejorable, alumbrado eléctrico, Pan y Carne fresca todo el viaje. Comida abundantísima, Médico, Medicinas y Enfermería, gratis.

El embarque es libre en el puerto de Gibraltar, para toda persona sea cual fuere su nacionalidad edad ó condición.

Para pasaje y más informes, acúdase á

JUAN CARRARA E HIJOS,
Calle Real.—GIBRALTAR.

SECCION MARITIMA

Mareas

	Pleamar	Bajamar
Día 7.	11 y 47 m. 00 y 00 n.	5 y 41 m. 6 y 08 t.

LÍNEA DE VAPORES ANGLO-HISPANA

Vapores de 1.ª clase de John Hall & Co., de Londres
Salidas fijas todos los domingos para Lisboa, Havre y Londres.

El magnífico vapor

PENINSULA

saldrá el domingo 30 de Enero para dichos puertos.
Para más informes, dirigirse á su consignatario D. Fernando Suárez.

Dampfschiffahrts-Gesellschaft "Neptun"

El vapor alemán

JURANO

saldrá de este puerto sobre el día 10 de Enero para AMBERES y ROTTERDAM, admitiendo pasajeros y carga para dichos puertos.

Para más informes dirigirse á su consignatario en Huelva
L. CLAÜSS,
Odiel 55 y 67.

COMPANIA VALENCIANA DE NAVEGACION

El vapor español de primera clase

Alciras

saldrá de este puerto el 31 de Diciembre para Oádiz, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante Valencia, Tarragona, Barcelona, San Felit de Guixols, Marsella, GÉNOVA y LIORNA.

Admite carga y pasajeros para dichos puertos y se despacha calle Almirante Hernández Píñón, 46 y 48, por sus consignatarios Thomas Merriam & Co. Ltd.

Estos vapores reúnen inmejorables condiciones para el pasaje.
Camarotes amplios y cómodos.

Oldenburg-Portugiesische-Dampfschiffs-Rhederei

El vapor

ROTTERDAM

saldrá directamente para HAMBURGO y BREMEN sobre el 10 de Enero.

Para informes dirigirse á Don Luis Clapes, Odiel, 55 y 57.

PAJA empacada. Se vende en Huelva en la calle Zafra, núm. 15.

A los aficionados á Soda (Agua de Seltz)

En la fábrica de Gaseosas de Gabriel Jean-delle, en la calle Zafra, 8, hay siempre á la venta sifones de este producto, tan recomendado por los facultativos para las buenas digestiones, al precio de un real, devolviendo el caso.

Para fuera de la capital se sirven los pedidos de Gaseosas en el mismo día en que estos sean hechos al precio de 7 reales docena de botellas



LA CURACIÓN

VENÉREO, SIFILIS, ANEMIA

solo se ha conseguido con los muy conocidos
y MILAGROSOS

MEDICAMENTOS

COSTANZI

Millares de cartas de pacientes desahuciados lo corroboran

CONFITES ROOB, INYECCION Y ELIXIR

Estreñidos uretrales, Prostatitis, Cistitis, Catarros de la vejiga.—Su curación pronta, segura, radical y garantizada sin producir dolores y evitando las funestas consecuencias producidas por las sondas, por medio de los Confites Costanzi, que son los únicos que calman instantáneamente el escozor y la frecuencia en orinar, devolviendo á las vías genito-uritarias su estado normal.—CAJA, 5 pts.

Males venéreos.—Purgación reciente ó crónica, gota militar, úlceras, etc., curación radical, milagrosamente, en ocho ó diez días con los renombrados Confites ó Inyección Costanzi.—Un frasco 4 pts.

Sifilis.—CURACION radical con el Anisifítico Roob Costanzi, depurativo insuperable de la sangre infecta. CURA las adenitis glandulares, dolores de los huesos, potencia, manchas, erupcion de la piel, pérdidas semetales, y cualquiera clase de sifilis, sea ó no hereditaria.—Frasco de ROOB, 4 pts.

Anemia.—Clorosis, Neurastenia, Inapetencia, Tisis, Impotencia, Debilidad general, etc., se curan tomando el maravilloso Elixir Nutro-Muscular Costanzi.—Frasco: 7 Ptas.

En la seguridad de que toda persona atacada de alguna de las enfermedades citadas, para curarse tiene que acudir forzosamente á los medicamentos COSTANZI, aconsejamos lo verifique antes de viciar el organismo con curas imperfectas, pues usándolos en las primeras manifestaciones del mal, se extrae en pocos días, mientras que si el organismo está ya viciado, puede retardar sus maravillosos efectos, por más que en definitiva sea su curación segura y radical.

Tos, bronquitis, catarro, asma. Su curación pronta, radical y segura con el Contralex Grau Ynglada.—Precio 3'50 pts.

Rumatismo y toda clase de dolor se cura con el antirreumático Grau Ynglada.—Frasco 5 pts.

Desaparición del vello con el Depilatorio Español.—Precio 2'50 Ptas.

PUNTOS DE VENTA: EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS DEL MUNDO.
AL POR MAYOR: Depósito exclusivo.—Laboratorio GRAU YNGLADA
30, Rambla del Centro, 30.—BARCELONA

Consultas médicas, contestando gratis y con reserva las que se hacen por escrito, debiendo dirigir las cartas al Director del Consultorio Médico: Rambla del Centro, 30, bajos.—Barcelona.
Pedir folletos, noticias y cuantos informes se deseen á su preparador Grau Ynglada (Química Farmacéutica).—Rambla del Centro, 30, bajos, BARCELONA.

Para Carnaval de 1910

Será LA INDUSTRIA, el establecimiento que presentará el más completo surtido en calzado de todas clases

Altas novedades para niños — Calzado á la medida en 48 horas —
Zapatos para señoras en pieles finas, con antifaz del mismo color

Calle Palacio, 8 La Industria, en los bajos del Gobierno

TALISMÁN DE FELICIDAD

SORTIJA MISTERIOSA

que fortalece, por su radiactividad electro-dinámica el dinamismo humano
Descubrimiento científico; Centro atractivo; Potencia magnética

FORTUNA, SALUD, FELICIDAD

Todo aquel que desea gozar de feliz porvenir debe poseer la Sortija misteriosa y la cual se sustenta científicamente.

La POTENCIA PERSONAL que hace ACERTAR en TODO

Buen éxito asegurado, sorprendente pero natural.

Señoras, todos vuestros anhelos quedarán satisfechos y vuestros ensueños realizados.

Señoras, todos vuestros proyectos, todos vuestros ambiciosos deseos, los conseguiréis más allá de vuestras esperanzas.

De Baldo el siguiente folleto que indica el modo de adquirir la Sortija Potencia; pídase al Sr. Profesor de APTANIS, 115, calle de Violantes, 115, Toulouse (Francia).
Franquear las cartas con sello de 0.25 céntimos ó mandar una tarjeta postal de 0.10 céntimos.

(23) Folletón de LA PROVINCIA

LOS AMORES MORTALES

—Vamos, dijo Andrea apoyando los labios en su frente, ya veo que quieres despedirte dos veces de tu prometido. Hasta la vista Margarita.

—Hasta la noche, mi querida señora, dijo Margarita, acompañándola hasta la puerta del estudio.

—¿Qué desórden, Dios mío! exclamó la linda niña cuando se hubo quedado sola; vaya que Mme. de Ruminghen debe llevar buena opinión de mi amigo Karl. ¡Ah! hay que hacer toda una transformación completa, prosiguió diciendo mientras comenzaba á arreglar los jarros vacíos, las pipas rotas y los naipes grasientos, que esmaltaban el suelo del estudio.

Apresurémonos á disculpar al pobre muchacho de un acusación injusta en cuanto á este último detalle, porque todos aquellos objetos de taberna habían sido cuidadosamente colocados allí por la mano del joven pintor que los tomaba por modelos para su estudio.

La joven se detuvo de improviso delante del cuadro en que Brawer había trazado un bosquejo atrevido, lleno de movimiento y de vida.

—¿Qué caras de pícaros! repuso Margarita sonriendo; á todos se les podría ahorcar solo por el semblante que tienen. Y cuando pienso que Karl pasa la mitad de su vida en compañía de estos borrachos y bribones; que durante semanas enteras transforma su taller en un figón, en el que el primer bagabundo que llega tiene derecho para entrar y sentarse á la mesa, si puede justificar que tiene cara de tunante, es cosa capaz de confundir á cualquiera!—¿No quereis que vaya á las tabernas á estudiar los modelos del natural? me dijo riendo; pues bien, la taberna vendrá aquí. Y ha cumplido su palabra. Hé aquí los vasos y las pipas, Schrag, Bilderdyck, Guildenstern y Wamby; y en esta otra habitación el barril de cerveza: ya no falta más que la muestra encima de la puerta. En fin, añadió apoyándose en el respaldo del sillón; más me gusta verle pintar fumadores y borrachos, que Dios y bacantes, como maese Jordaens; tambien me diría que tenían que venir á servirle de modelos en su taller. ¡Nada de eso! corre menos peligro con estos aventureros; vaciarán su bodega, pero no me robarán su corazón.

—¿Quién habla de vaciar una bodega? murmuró una voz ronca en la escalera.

Margarita lanzó una exclamación de espanto, echándose hacia atrás.

El vencedor del tiro de paloma de Neuslady,

el ilustre capitán Bilderdyck, con el rostro muy colorado, la mirada vacilante, propia del borracho, y las piernas temblorosas, se adelantó hacia ella con sombrero en mano.

—Recibid, señorita ó señora, mis cumplimientos, más... más....

—Vinosas, dijo Margarita á media voz y sin dejar de retroceder.

—¡Triunfantes! exclamó Bilderdyck, quien acababa de encontrar su epíteto.

—Ahora os conozco, repuso Margarita algo tranquilizada, sois Mr. Guildenstern.

—¡Guildenstern! exclamó el capitán agitando en el aire su mano izquierda. ¿Qué disparate! está debajo de una mesa; pero respetemos á la humanidad doliente. ¡Sois el capitán Roberto Bilderdyck! No confundamos, ¡voto á una rosa! Acá para entre nosotros, señora mía, Guildenstern no vendrá hoy á servir de modelo: á estas horas está apuntando tres «balzen» á la sota de copas.

—Y vos no podéis sosteneros sobre vuestras piernas, dijo maliciosamente Margarita, quien iba subiendo hacia la puerta á medida que el borracho se adelantaba por el estudio.

—Yo, contestó jactanciosamente Bilderdyck, aguanto seis botellas después de comer.

—¿Y venís aquí para servir de modelo de Baco montado en un tonel?

—En primer lugar, dijo sentenciosamente el

borracho, la leyenda del tonel es apo... apógr... apógrifal ¡Uff! «el scyphos amphorac!» ¡Ved á Virgilio! vedle! ¡Es que recuerda uno algo de sus estudios de humanidades! voto á un ramillete!

—¡No estáis poco achispado! repuso Margarita al ver al capitán describir espirales por medio del estudio y enganchar su espada en todos los muebles.

—¡Achispado yo! achispado! soy equipoderante! Vais á verlo: planteadme una cuestión de hidrografía ó un lindo problema cómo el del peso de los líquidos!

—Servidora vuestra, capitán Roberto Bilderdyck, dijo Margarita desde el umbral de la puerta

—¡Cómo! ¿no me haceis compañía, hermosa niña, mientras vienen á reunirse conmigo Schrag y Wamby, á quienes he citado aquí?

—Tendreis la bondad de disculparme con esos señores, dijo la joven lanzándose á la escalera.

—Es muy linda esa chicleña, dijo el capitán registrando el bolsillo de su casaca. ¡Bah! las mujeres! la mejor de todas no vale una pipa de tabaco!

Y después de haber llenado cuidadosamente una pipa corta de barro, comenzó á echar lumbres.

—¡Se me va la cabeza, voto al chápiro! dijo cayendo en un sillón. ¡Es esa pícar ginebra! Vamos á ver, capitán, ¿por qué bebe ginebra?